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關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢行政公職局、衛生局和社

會保障基金的意見，本人對立法會 2021 年 11 月 16 日第

100/E65/VII/GPAL/2021 號公函轉來馬耀鋒議員於 2021 年

11 月 5 日提出，行政長官辦公室於 2021 年 11 月 17 日收到

之書面質詢，回覆如下：

隨著粵港澳大灣區的發展，為本澳居民提供了多一個養

老選擇。現時，大灣區的養老服務正處於發展階段，特區政

府會在横琴粵澳深合區的澳門新街坊項目，透過先行先試的

方式，探討在綜合民生項目內開展具家庭及社區服務功能和

長者服務功能的日間社會服務設施；並於項目內興建以澳門

現時規模設計的衛生站，為居於横琴及周邊的本澳居民提供

相應的服務支援和配套。

為方便居民了解及獲得更多資訊，社會工作局透過與大

灣區城市的民政局合作，蒐集大灣區養老院舍資料，設立

“粵港澳大灣區城市民政和社會福利專題網 "及“大灣區長

者服務資訊 "，為有意到大灣區安老的長者提供有關資訊。

現時，居民可利用特區政府“一戶通”帳戶，在衛生局

網頁或手機應用程式“我的健康”功能查閱就診記錄、化驗

結果、影像報告、藥物處方、疫苗接種等個人醫療資訊，衛

生局未來會進一步豐富有關資訊內容，居民可在粵港澳大灣

區醫療機構就診時，出示相關醫療資訊供臨床醫生查閱，基
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本達到病歷互通的功能和作用。

行政公職局致力推進粵澳跨境政府服務便利化，澳珠兩

地政府於本年 9 月合作推出了“珠澳通 App”，上線了珠澳

經商合作、旅遊出行、求職就業、醫療健康等八大板塊內容，

涵蓋 100 多項公共服務事項，其中亦包括部分特區政府服務

和資訊。

目前，特區政府與廣東省政府正從法律和技術方面，就

兩地之間進行有效的數據互聯互通研究可行性方案，共同推

動高頻政務服務事項實現跨境通辦，為粵澳居民提供更便利

的政務服務。

特區政府於 2020 年推出《居住於內地的澳門特別行政區

居民醫療保險津貼計劃》，協助居民無障礙加入內地基本醫

療保險制度。相關適用範圍已由初期的橫琴擴大至珠海市，

並向四類合資格人士，包括長者在內津貼參保的自付部分金

額，自 2019 年至今累計共 1,326 名 65 歲或以上人士申請津

貼。衛生局將積極推進澳門居民參加內地基本醫療保險的工

作，逐步擴展至其他大灣區城市。

在社會保障方面，本澳現行雙層式社會保障制度很大程

度上已能配合長者於橫琴粵澳深度合作區（下稱“合作區 ”）

居住及養老，不會因其居於合作區而受到影響。常居於內地

的本澳長者，除可繼續收取養老金及倘有的非強制央積金政

府撥款，還可透過現有的便利措施於內地提取有關款項，以
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及透過粵澳在生證明協查或“一戶通 ”手機應用程式辦理在

生證明，方便長者於合作區辦理手續及收取給付，毋須兩地

奔波。

按照《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》，為配合在

逐步建構民商事規則銜接澳門制度體系的基礎上，有序推進

各項公共服務和社會保障體系的有效對接，社會保障基金與

廣東省人力資源和社會保障廳於 2021 年 11 月已透過簽署合

作備忘錄，由 2022 年起進一步擴大跨境社保服務的協作範

圍。同時亦會繼續聽取社會各方尤其是長者的相關訴求及意

見，並透過恆常聯絡機制有序地與粵方共同探討更多協作服

務的可行性，積極配合合作區的建設和發展，適時增設更多

跨境養老的便利措施。

最後，特區政府感謝馬耀鋒議員對有關事宜的關心和建

議。

社會工作局局長

韓衛
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